
DESCOPERIRI CELTICE DE LA CLUJ, 
PEŢELCA ŞI ŞEICA MICA 

In lucrarea de faţă ne-am propus să publicăm citeva descoperiri întîm
plătoare, de caracter funerar, făcute ma.i demult sau mai aproape de zilele 
noastre şi rămase pînă acum inedite. Cele descoperite pe raza oraşului 
Cluj se păstrează în Muzeul de istorie al Transilvaniei, cele de la Peţelca 
in Muzeul Aiud, iar cele de la Şeica Mică in Muzeul din Mediaş. Mate
rialele pe care le publicăm vin să completeze repertoriul descoperirilor 
celtice transilvănene şi să înmulţească numărul acelor localităţi pe raza 
cărora au ieşit la lumină descoperiri celtice de 'Caracter funerar, ce se do
vedesc a fi, pe zi ce trece, mai numeroase. Ele contribuie la o mai bună 
cunoaştere a problematicii celţilor din Transilvania, a prezenţei lor aici 
şi a aportului pe care 1-au adus la îmbogăţirea, dezvoltarea, culturii daco
getice in dualitatea aspectelor ei: material şi cultural. Aportul adus de 
celţi, pe toate coordonatele, se dovedeşte a fi activ şi fecund, contribuind 
in bună măsură la grăbirea procesului de dezvoltare ascendentă a socie
tăţii daco-getice. 

Iată de ce am socotit utilă pubHcarea unor descoperiri păstrate in depo
zitele muzeelor pomenite, unele dintre ele menţionate doar in literatura 
de specialitate, fără să posedăm însă o descriere amănunţită a lor. Aceasta 
este singura in ;năsură să le facă accesibile cercetării naţionale ori in
ternaţionale. Problemei celţilor, in ultima vreme ii este acordată o atenţie 
sporită, atit in arheologia noastră, cit şi in cadrul celei străine. Este su
ficient, cred, să amintesc în acest sens că între 18 şi 24 iulie 1971 s-a 
ţinut la Rennes cel de al lV-lea Congres internaţional de studii celtice, iar 
intre 21 şi 26 septembrie 19'/0 a avut loc la Praga-Liblice un simpozion 
internaţional cu tema: "Keltische Oppida in Mitteleuropa und im Karpa
tenbecken441. Nu vom mai adăuga nenumăratele studii şi sinteze cu pri
vire la celţi, care au văzut lumina tiparului la noi ori în altă parte. 

Materialele le vom prezenta grupat, după locul lor de descoperire. 

1 Materialele şi comunicările prezentate la acest simpozion au fost deja publi
cate in AR, XXIII, 1971, 3-5. 
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40 1. H. CRIŞAN 

1. Cluj, jud. Cluj 

Pe teritoriul actualului municipiu s-au făcut descoperiri întîmplătoare de mat<•
riale celtice în mai multe puncte, fără ca vreunul dintre acestea să fi fost cercetat 
pe calca săpăturilor sistematice. La cele aparţinind oraşului propriu-zis mai pot 
fi adăugate şi acele descoperiri de pe raza satelor din imediata vecinătate care 
aparţin azi, din punct de vedere administrativ, municipiului. Aşa este cazul loca
lităţii D<'zmir. 

a) Cluj-Gheorghenl 

Vom incepe mai întîi cu acele descoperiri ce s-au făcut pe teritoriul oraşului şi 

anume in cadrul lucrărilor întreprinse intr-o carieră de pietriş situată pe locul 
actualului cartier Gheorgheni, în apropierea drumului care duce la Sopor. Punctul 
se numea pe atunci "Ritul bivolilor". Din păcate, nu posedăm date amănunţite în 
legătură cu descoperirile. Ştim doar atit că ele s-au făcut in cursul anului 1940 şi 

că o parte din materialele găsite cu ocazia lucrărilor efectuate in carieră au intrat, 
pe calea donaţiilor, în patrimoniul muzeului din Cluj. 

Descoperirea unor morminte celtice in apropierea drumului ce duce spre Sopor 
este menţionată de M. Roska. El dă şi desenul unei săbii, prPcum şi a două vase 
adăugînd că s-au mai descoperit fragmente dintr~ cană de lut şi oase de porc1. 

Descoperirile, după cum vom vedea imediat, sint cu mult mai nuaneroase decit cele 
pe cat'e le menţionează M. Roska, fără să le descrie amănunţit ori să le dea di
mensiunile. 

Din puţinele date ce ne stau la îndemînă nu putem preciza despre ce fel de 
morminte este vorba şi cite dintre ele au fost distruse cu ocazia lucrărilor in carieră. 
Prezenţa oaselor de porc ar fi un indiciu ce pledează in favoarea unor morminte 
de incineraţie. 

Dată fiind imprejurarf'a de care vorbeam, materialele nu le vom descrie grupat 
pe morminte, cum ar fi normal, ci pe categorii: podoabe, arme şi ceramică. 

Iată acum descrierea lor: 

Podoabe 

Pc locul actualului cartier Gheorgheni au fost descoperite: o fibulă, două brăţări, 
dintre care una cu semiove mari şi a doua cu ornamente in relief, o mică piesă 
de fier. 

Fibula (Pl. 1, 2) 3 este de bronz !?i relativ bine păstrată; îi lipseşte doar virful 
piciorului (o parte a portacului). Ea este de dimensiuni mari, măsurind, în starea 
actuală, 17 cm lungime. Resortul ei este alcătuit din patru spirale plasate de o 
parte şi de alta a corpului, unite fiind printr-o coardă exterioară. Corpul fibtllei 
este masiv, in secţiune lenticular şi a fost bogat ornamentat cu bobiţe în relief. 
Acestea alcătuiesc trei grupe, fiecare la rîndul ei cuprinzind cîte trei ornamente 

2 M. Roska, A kelttik Erdelyben (Les Gaulois en Transylvanie), în Kozl, IV, 
1-2, 1944, p. 60-61, nr. 57, fig. 24-25. 

a Fibula se găseşte acum în expoziţia Muzeului naţional din Bucureşti. 

https://biblioteca-digitala.ro



DESCOPERIRI CELTICE 41 

gran.ulate în relief, terminate cu cite o bobiţă. Cele trei grupe de ornamente impo
dobesc întreaga suprafaţă a corpului. 

Piciorul fibulei este prelung (o parte a lui lipseşte) şi se termină intr-un frumos 
disc ornamental ce se prindea de corp. Discul măsoară 5 cm diametru şi a fost bogat 
ornamentat. O ghirlandă, compusă din S-uri în relief cu mici bobiţe, înconjoară 

discul ce avea în centru un buton mare, rotund, prevăzut cu email colorat. Emailul 
s-a desprins şi azi se mai păstrează doar lăcaşurile lui. 

Portacul este scobit în interiorul piciorului, iar acul se pătrează aproape intn•g. 
Fibula, ca atare, poate fi socotită ca una dintre cele mai frumoase piese de acest 

gen, descoperite pînă acum în Transilvania. Nu vrem să spunem cu aceasta că ca 
ar constitui un unicat. 

Brăţara cu ornamente in relief (Pl. 1, 1) este de bronz şi se păstrează doar ju
mătate din ea, fără să-i putem preciza sistemul de închidere. Ornamentarca 
este alcătuită din S-uri prelungi, mărginite ori incluzînd bobiţe în relief. 

Diametru! brăţării este de 13 cm, iar grosimea ei măsoară 1.5 cm. 
Brăţara cu semiore (Pl. 1, 3) a fost lucrată din placă de bronz şi alcii

tuită din patru semiove mari. Dintre acesiRa doar două sînt bine conscrvate. Sistemul 
de inchidere este cel obişnuit şi din el se mai păstrează acum doar o mică por
ţiune. 

Diametru! unei semiove măsoară 11 cm, iar grosimea plăcii 0,4 cm. 
Piesă de fier (Pl. 1, 4) de formă romboidală cu interiorul perforat. Starea ci 

pre<:ară de conservare ne împiedică să-i precizăm utilitatea. Ea măsoară 11 cm lun
gime şi 3 cm lăţime. 

Arme 

In descoperirea de care ne ocupăm figureaza o singură armă ~i anume o sabie 
de fier (fig. 1). Pe lîngă lamă, se mai păstrează şi o parte din teacă, cu buterola. 
Aceasta este partea cea mai importantă a săbiilor celtice, pe baza căreia ele pot 
fi încadrate din punct de vedere tipologie şi determinate cronologic. Mînerul sabi€'i, 
in secţ·:une, este patrulater, iar lama are două tăişuri şi se păstrează întreagă. Din 
teacă mai avem doar porţiunea ei inferioară. Buterola se termină unghiular, prevă
zută fiind cu o ramă bine reliefată ce mărginea teaca pe ambele laturi. In apropie
rea virfului, buterola este prevăzută cu două proeminenţe rotunde şi cu o bară trans
versală. 

Dimensiuni: lungimea totală 90 cm, din care 13 cm revin minerului, lăţimea 

maximă 4,4 cm, iar de la virf şi pînă la bara transversală sînt 20 cm (Muz. Cluj, 
inv. nr. IN. 2804).4 

Ceramica 

Din ceramica descoperită la "Rîtul bivolilor" se păstrează doar trei vase: unul 
mijlociu, unul scund şi o strachină. 

Vas mijLociu (Pl. II, 3 şi Pl. III, 3) de culoare cenuşie, lucrat cu roata, din pasti 

4 Un desen destul de aproximativ al sabiei a fost publicat de M. Roska, op. cit., 
fig. 24. 
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fină. El este de formă bitronconică rotunjită, bine proporţionat, aşa încît se poate 
\·orbi de c. formă elegantă. Muchia buzei este rotunjită ~i ~or ră5frintă in interior. 
Fundul va'iului este scohit în forma unui omphalos şi prevăzut cu un inel in relief. 

Trunchiul dC' con supPrior C'Stc ornamentat cu două briuri în relief. In regiunea 
df' maxim;"; dimPnsiune vasul este ornamentat cu motive realizate prin stampilare. 
~\c('Stea sint încadrat<' de cite două linii ~or adîncite. Ornamentul stampilat este 
alc{Jtuit c;in mici pătrăţele, cu ajutorul cărora se realizează o ghirlandă. La capetele 
fiecărei volute a ghirlandei găsim un cerc format din două linii concentrice şi un 
pu11Ct in mijloc. Ghirlanda este bine proporţionată şi îngrijit lucrată, ce<>a ce dă 
intregului d<>cor o frumuseţe remarcabilă. 

Dimensiuni: înălţimea 19 cm, diametru! gurii 12,2 cm, di:lmetrul fundului 9,7 cm, 
diametru! maxim 17,3 cm. grosimea pereţilor 0,9 cm. 

Vas scuTUl (Pl. II, ::! şi Pl. III, 1) lucrat, ca şi cel precedent, cu roata din pastă 
ciP bună calitate. El C'Stc de culoare een~iu-gălbuie. Gura vasului este foarte l<U"gă, 
iar muchia buzei rotunjită. Vasul este prevăzut cu un git scurt, iar fundul îl are 
tăi<:~t dr<'pt, fără nici o profilare. 

Dim<'nsiuni: înălţimea 13,2 cm, diamet1-ul gurii 18,4 cm, diametru! maxim 21,4 cm, 
diametru! fundului 8,5 cm, grosimea p<'reţilor 0,5 cm (Muz. Cluj, inv. nr. IN. 2674)5. 

Strachină (Pl. II, 4 ~i Pl. III, 4) de dimensiuni mijlocii, lucrată cu roata din 
pastă fină. Ea are muchia buzei îngroşată şi rotunjită, iar fnndul tăiat drept, 
fără inel. O parte din str<:~chină lips<'Şte. 

Dimensiuni: inălţimPa 11,2 cm, diametru! gurii 20,5 cm, diametru! fundului 9 cm, 
grosimea per<'ţilor 0,9 cm (Muz. Cluj, inv. nr. lN. 2805) 6• 

Discutarea încadrării cronologice a descoperirilor făcute pe teritoriul actualului 
carticr Ghcorghcni C'ste mult ingreunată de lipsa unor date absolut necesare. Nu 
ştim dacă toate materialele pe care le-am prezentat provin dintr-un singur mol'IIllÎnt 
ori din mai multe morminte distruse. Existenţa a numeroase podoabe, alături de 
o sabie, ar pleda pentru existenţa a cel puţin două morminte, ştiut fiind faptul 
că in mo1·mintele de luptători podoabele sînt rare şi că în acestea se depuneau 
doar armele defunctului. In acest sens este suficient să amintim necropola de 
la Fîntinele, jud. Bistriţa-Năsăud, unde am dezvelit pînă acum, pe calea săpăturilor 
sistematice, 55 de morminte. In cele de luptători, pe lîngă arme, doar arareori 
se găsqte cite o fibulă de fier şi, cu totul excepţional, într-un singur mormînrt, 
s-a descoperit şi o brăţară. In schimb, în mormintele de femei abundă podoabele, 
constînd, în special, din brăţări şi fibule intr-o gamă de tipuri şi de forme foarte 
variată. Aceeaşi este situaţia şi în cazul necropolei de la CiumeştF ori a celei-a de 
la Apahidas. 

Dată fiind împrejurarea de care vorbeam, nu ne rămîne altă posibilitate decît 
să discutăm incadrarea tipologică şi cronologică a fiecărei piese in parte. Vom 

~ Un desen şi o descriere sumară a vasului la M. Roska, op. cit., fig. ::!5. 
6 Ibidem. 
7 Vlad Zirra, Un cimitir celtic în nord-vestul României, Baia Mare, f.a., p. 24, 

mormintele 9 şi 12. 
:~ 1. Kovacs, Az apahidai oskori telep es La-Time temeti:i, în Dolg, II, 1911, p. 37, 

l'lGI". 7 şi mor. 9. 
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insista mai mult asupra acdora dintre ele care pot fi mai strins încadrate şi care 
nu au o perioadă lungă de vieţuire, nu constituie aşa numitele materiale comune. 

Fibula. deosebit de frumoasă, se încadrează in grupa fibuldor cu disc, cunos
cute in literatura arhcologică sub numelP de> fibule de> lip Mi.insingl'n. Acestea 
sint numeroase în cimitir-ul care h>-::1. dat numele-!' şi se datează in faza dl' început 
a acestei necropoleln. 

Tipul fibulclor despre care discutăm va evolua şi se> va f'Xlinde> pc toată durata 
Latene-ului B, cuprinzînd şi aşa numita fază Latcne B~, de sfîrşit. a LatcrH•-ului 
timpuriu. In această fazii drscul va lua din ce în ce proporţii mai mari, corpul 
va rămîne însă masiv. iar virful piciorului tinde să se prindă de> corpul fibule>ill. 

Aria de răspîndire' a· fibulelor de tip Mi.insinge>n este foar·te largc"1. cuprinzind 
spre est teritoriile Cchoslovacici'2 şi Ungarici 1'1. Ele nu lipsesc nici din dC"Sco
pcririlc făcutc pe> teritoriul Transilvaniei. Una dintre <::ce:-tl'a. s-a găsit în mormin
tde ciistruse de la Dipşa, în jud. Bistriţa-Năsăud••. 

O altă fibulă gc tip Mi.insingen, bogat ornamentată, a fost găsită întîmplător 

pc teritm·iul localităţii Pruniş din jud. Clujt5. Ar m2i fi de adăugat Cl'le două 

fibule de la Bratci-Aţc!ln. Deşi aparţine aceleiaşi grupe, iibub de la Cluj se 
deosebeşte de toate analogiile pc care le-am citat din Transilvania. Fibulele de 
la Dipşa şi Pruniş nu au piciorul prins de corp, ceea ce înseamnă că clc aparţin 
tipului de fibulă caracteristic LatC:,ne-ului timpuriu. Pe cind, atit fibula de la 
Cluj, cît şi cele de la Bratci-Aţel, au deja vîrful piciorului prins de corp. caracte
ristică proprie fibulclor Latcne mijlocii (Latene C). Intre fibulele de la Bratei-Aţel 
şi cea de la Cluj există de asemenea deosebiri substanţiale atit în ce prh·eşte forma 
corpului cît şi a modalităţii de prindere a piciorului. Este cît se poate de limpede 
că fibula de la Cluj se găseşte într-o fază incipientă din evoluţia Lati'ne-ului C 
ori într-o fază de sfîrşit a Latene-ului timpuriu, pe -cînd cele două fibule de Ia 
Bratei-Aţel întrunesc deja toate caracteristicile fibulelor Latene mijlocii consti
tuind, neîndoielnic, o evoluţie tîrzie a fibulclor de tip MUnsingcn. 

9 D. Viollier, Les sepultures du Second âge du Fer sur le plateau suisse, Geneve, 
1916. 

to Tipurile 21-28 la F. R. Hodson, The La Tene cemetery at Milnsingen-Rain, 
Bern, 1968. 

n Pentru faza Latene B2, vezi de ex. D. Tri.impler, Die Frilhe La-Timezeit im 
Mittelland und Jura, in Repertorium der Ur- und Frtlhgeschichte der Schweiz, 
Hcft 3, Zi.iric:l 1957, p. 15-21, pl. 8. 

12 Vezi de ex. Jan Filip, Keltove ve sttedni Evrope, Praga, 1956, fig. 27, 4 .şi 

fig. 32, 1-2. 
13 I. Hunyady, Die Kelten im Karpatenbecken, în DissPann, ser. II, nr. 18, Buda

pesta, 1942, pl. XVIII, 14-15. 
14 K. Horedt, 7.wei keltische Grabfunde aus Siebenbilrgen, în Dacia, IX-X, 

1941-1944, p. 198, fig. 5/5 a-b. 
15 Fibula o vom publica împreună cu celelalte descoperiri într-un studiu viitor, 

pe care preconizăm să-I elaborăm in colaborare cu A. Palk6. 
16 Vlad Zirra, Stand der Forschung der keltischen Spatlatimezeit in Rumiinien, 

în AR, XXIII, 1971, 5, fig. 3, 2-3. 
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Brăţara de bronz cu ornamente granulare in relief este caracteristică şi ea fazd 
de sfîrşit a Latene-ului timpuriu, acelui Latene BP, cunoscind o largă răspindi(c. 
Nu vom cita aici numeroasele analogii existente pe intregul spaţiu de extindere 
a celţilor. Ne vom referi doar la un exemplar descop~:!rit in mormintele distruse dt> 
la Dipşa1 s. Fibula de la Dipşa nu este intru totul identică celeia de la Cluj, dar 
aparţine, fără îndoială, aceluia~i tip. 

Brăţara de bronz cu semiove mari este specifică, mai cu seamă, zonei de oo;l 
a răspindirii celţilor; spaţiului carpalo-dunărean. Ele sint foarte 'lUmeroase alît 
in descoperirile făcute pe teritoriul Slovacieit9 şi Ungarieilo, cit şi in Iugoslavialt. 
Brăţările cu semiove mari sînt binecunoscute şi larg răspîndite în spaţiul transil
vănean. Cele dPscoperite pînă la cel de al doilea război mondial au fost adunate 
de către Dorin Popescu22. De atunci numărul acestora a sporit considerabil. Ne vom 
referi aici doar la două splenciide exemplare, păstrate intregi, descoperite recent 
în hotarul corn. Soporul de Cîmpie, jud. Cluj şi păstrate in colecţiile Muzeului d<• 
istorie Turda~3• 

Va trebui totuşi să cităm brăţara cu semiove mari, ce aparţine descop<'ririloî 
făcute la Dipşa, cu care au cele mai multe asemănări materialele găsite la Cluj . 
./\.supra acestui a.spect vom stărui îndată. 

Brăţările de bronz cu semiove au fost studiate de către prof. W. Krămer, unul 
dintre cei mai buni cunoscători ai antichităţilor celtice~4 • El face tipologia acestora 
~i ajunge la concluzia că brăţările cu semiove multiple (Hohlbuckelring ori Nus
sring) aparţin încă Latene-ului timpuriu (Latime B2) şi se datează, in cronologia 
absolută, la sfîrşitul secolului al IV-lea i.e.n. Brăţările cu semiove mari - după 

acelaşi cercetător - încheie S<'ria evolutivă a acestui tip de podoabă şi se datează 
în Latcne-ul mijlociu (Latene C). 

Sabia de fier este şi ea specifică pentru celţi, constituind unul dintre elemen
tele cele mai bine studiate. Asupra armelor celtice şi in special a săbiilor există 

numeroase studii. O ultimă monografie asupra lor a fost întocmită de dr. U. Oster
haus de la Regensburg:!!i, Nu vom cita aici numeroasele săbii celtice, nici măcar 
din zona carpato-balcanică. Vom arăta doar că numărul unor astfel de arme este 

17 Cf. de ex. D. Tri.impler, op. cit., pl. 8, 20. 
18 K. Horedt, op. cit., p. 198, fig. 5. 
19 Vezi de ex. B. Benadik - E. VlCek - C . .Ambros, Keltische Griiberfelder der 

Sildwestslowakei, Bratislava, 1957, pl. XLIII. 
20 1. Hunyady, op. cit., pl. XVI, 8; pl. XXXI, 6. 
21 J. Todorovic, Kelti u Jugoistocnoj Evropi, Belgrad, 1968, pl. IX, 4; pl. XLV, 

4-7. 
22 Dorin Por.escu, Le bracelet celtique d'Uroiu, in Dacia, IX-X, 1941-1944, 

p. ~83-188. 
23 Cele două brăţări şi celelalte descoperiri de la Sopor vor forma obiectul unei 

lucrări ce o vom ela bara cu colaborarea lui Z. Milea. 
24 W. Krămer, Keltische Hohlbuckelringe vom Isthmus von Korinth, in Germania, 

39, 1961, p. 32-42. 
25 Udo Osterhaus, Die Bewaffung der Kelten zur Frilhlatimezeit in der Zone 

nordlich der Alpen, Marburg/Lahn, 1966 (disertaţie). 
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apreciabil în Transilvania, cifrîndu-se la peste 30 de exemplarc26• Din păcate, 

doar puţine dintre săbiile celtice transilvănene pot fi încadrate mai exact din 
punct de vedere tipologie, pentru că, la cele mai multe, nUl se mai păstrează teaca, 
cu buterola respectivă, ce constituie unul dintre elementele esenţiale în stabilirea 
cronologiei şi a tipologiei lor. 

Imprejurarea a făcut ca la exemplarul nostru, deşi nu se păstrează teaca în 
întregime, să posedăm tocmai buterola, pe baza căreia putem face încadrarea ei. 
Sabia de la Cluj-Gheorgheni are buterola terminată în unghi ascuţit şi mai 
păstrează încă cele două proeminente laterale caracteristice pentru săbiile Latene 
timpurii. Ea aparţine, fără nici o îndoială, săbiilor celtice timpurii, făcînd parte 
din tipul IV, varianta 2, stabilit de U. Osterhaus. Acesta arăta că varianta de 
săbii celtice căreia îi aparţine şi exemplarul 'Pe care il discutăm, cunoaşte o largă 
răspîndire şi poate fi încadrat cronologic (în cronologie relativă) destul de bine, 
pe baza a numeroase complexe închise în care s-au găsit asemenea săbii. Ele 
încep pe parcursul Latene-ului B şi continuă apoi în Latene-ull B2, pentru ca la 
începutul Latene-ului mijlociu săbiile de tip IV2 să dispară, înlocuite fiind cu 
alte tipuri caracteristice Latene-ului C. 

Dintre numeroasele exemplare ce aparţin tipului IV2 pe care le citează U. Oster
haus ne permitem să amintim doar citeva ce se datează în Latene B2 şi provin 
din necropole ori descoperiri bine cunoscute. O astfel de sabie s-a găsit, de cx., 
în mormintul 55 al necropolei de la Mlinsingen, apoi în mormintul 28 de la Velka 
Mama şi, in sfîrşit, în mormintul 20 al necropolei de la Holubice27• 

O analogic apropiată pentru sabia de la Cluj-Gheorgheni întîlnim în mormintul 
9 al necropolei de la Ciumeşti28. Sabia de la Ciumeşti, din punct de vedere tipo
logie, este ceva mai evaluată decît cea de La Cluj-Gheorgheni. O dovadă în 
acest sens ne-o oferă proeminenţelc:- laterale aproape disparente, pc cită vreme, 
la sabia de la Cluj ele sint încă bine reliefate. Mormintul nr. 9 al necropolei 
ciumeştene se datează la sfîrşitul Latene-ului timpuriu şi la inceputul celui mij
lociu:!~. 

Din descoperirile făcute la Cluj-Gheorgheni ne-au mai rămas de discutat cele 
Lrci vase. Toate acestea sint forme comune, întîlnite ia cuprinsul unei vaste zone 
şi nu ne pot oferi temeiuri pentru precizări cronologice mai fine. Pentru toate 
cele trei vase de la Cluj-Gheorgheni se pot cita numeroase analogii, atît din 
Transilvania, cît şi din afara acesteia, în special de pe teritoriul Ungariei, Slovaciei 
şi Austriei. Astfel, de ex., vase scunde cu gitul scurt asemănătoare celui de care 

26 Pentru acestea vezi Vlad Zirra, op. cit., p. 79 cu nota 104, iar cele descoperite 
ulterior în lucrarea I. H. Crişan - Şt. Dănilă, Celţii pe teritoriul judeţului Bistriţa
Năsăud (în curs de publicare). 

27 Cf. Udo Osterhaus, op. cit., p. 47-48, fig. 7, 7. 
28 Vlad Zirra, op. cit., p. 24.-25, fig. 13 şi pl. XIII. 
29 Vezi p~ntru aceasta, pe Ungă lucrarea lui Vlad Zirra citată în nota prece

dentă, şi studiul nostru, ln legătură cu datarea necropolei celtice de la Ciumeşti, 
în Marmaţia, II, Baia-Mare, 1971. 
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r.e ocupăm (Pl. II, ::!) s-au găsit la Apahida·;o ori la Kemend şi Szob, acestea din 
urmă datindu-se la inceputul Latene-ului mijlociu31. 

Strachina este o formă aşa de puţin specifică şi de larg răspîndită încît nu 
merită să stăruim asupra ei. In schimb, vasul mijlociu, prin ornamentaţia sa, 
merită să ne reţină puţin atenţia. 

Omamentarea prin stampilare a ceramicii celtice nu este specifică unei anu
mite faze sau unei anumite zone. Ea se întîlneşte atit pe durata Latene-ului tim
puriu, cît şi a celui mijlociu, pc spaţii foarte largi. De obicei, motivele decorative 
se alcătuiesc din cercuri concentrice ori mici pătrăţele sau, aşa cum este şi în 
cazul nostru, din combinaţii ale celor două feluri de stampile~·2 • Dintre nume
roasele analogii existente in Transilvania ne vom referi din nou doar la cele de 
la Dipşa, unde intilnim aceleaşi stampile: cercuri concentrice ori mici pătrăţele33 • 

In ansamblu descoperirile de la Cluj-Gheorgheni îşi găsesc bune analogii în cele 
făcute încă la anul 1910 pe teritoriul comunei Dipşa. Situaţia este similară: în 
ambele cazuri fiind vorba de mai multe morminte distruse, iar piesele păstrate 

<lparţin aceloraşi tipuri, după cum s-a putut vedea din analiza tipologică pe care 
am făcut-o. 

Descoperirile de la Dipşa au fost atribuite Latene-ului O de către proi. K. Horedt34 • 

Tot in Latene-ul mijlociu le datează şi prof. I. Nestor, specificind că descoperirile 
de la Dipşa sint mai vechi decit cele de la Apahida'1·'. De aceeaşi părere este şi 

D. Popescu:J8. Vlad Zirra desparte materialele descoperite la Dipşa în două grupe. 
pe criterii tipologice, şi le atribuie, pe unele Lalene-ului B 2, iar pe altele La
lene-ului ~. deci unei perioade de sfîrşit a Latene-ului mijlociu. Cercetătorul 

bucureştean, in gruparea pc care a făcut-o, se sprijină, in special, pe existenţa 

brăţărilor de bronz cu semiove mari37• Părerea mea cu privire la descoperirile 
de la Dipşa este că materialele provin din mai multe morminte distruse, fără să 
se poală face o grupare mai restrînsă a lor. ,Insă, ele provin din aceeaşi zonă 

a necropolei - in cazul că există într-adevăr o necropolă - ce se datează la 
sfii"Şitul Latene-ului B, în aşa numitul Latcnc B2 şi, poate, la inceputul La
lene-ului C3B. 

00 I. Kovacs, op. cit., p. 25-26. 
31 I. Hunyady, op. cit., pl. VIII, 6 şi pl. LXX, 5. 
32 Cu privire la ceramica celtică stampilată există o monografie recentă a dr. 

F. Schwappach de la Universitatea din Hamburg, Die stempelverzierte Keramik 
der friihen LatEmekultur und Stempelverzierte Keramik von Armorica, Marburg/ 
Lahn, 1969 (disertaţie). 

33 K. Horedt, op. cit., fig. 6. 
34 Ibidem, p. ::!00. 
ss I. Nestor, Keltische Griiber bei Mediaş, in Dacia, VII-VIII, 1937-1940, p. 

181-182. 
:JG D. Popescu, Celţii in Transilvania. Starea cercetărilor arheologice, în rev. 

Transilvania, an. 75, Sibiu, 1944, p. 648---49. 
37 Vlad Zirra, Beitriige zur Kenntnis des keltischen Latime in Rumiinien, in 

Dacia, N.S., XV, 1971, p. 203, nota 139 şi fig. 18. 
n 1. H. Crişan - Şt. Dănilă, op. cit. 
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Faptul că şi la Cluj-Gheorgheni intilnim acecc.şi asoci!'re de piese ca şi la 
Dipşa nu poate fi întîmplător. Şi in cazul nostru PStc vorba de• mai multe morminte 
distruse - cel puţin două - ce aparţin fazei de sfirşit a Latime-ului timpuriu 
şi de început a celui mijlociu. 

Descoperirile făcute atît la Dipşa cit şi la Cluj nu pot fi partajate ~i separate 
pe un interval de timp indelungat numai din raţiuni tipologice - cum face 
Vlad Zirra. Brăţara de bronz cu semiovc mari este, fără îndoială, caracteristic<i 
pentru Latene-ul C, numai că ea apare încă de la incpPutul Latene-ului mijlociu, 
după cum o dovedesc descoperirile de la Dipşa şi Cluj. Rămîne să se vadă dacă 
brăţările cu semiove mari nu-şi fac .cumva apariţia încă pe parcursul Latene-ului B~, 
şliut fiind acum faptul că ele se găsesc împreună cu numC'roase piese ce sint 
caracteristice Latene~ului B~. DC'scoperirilc de la Dipşa, pînă cînd au fost singu
lare, nu putC'au fi luate prea mult in considerare in discuţia diverselor probkmc, 
dat fiind caracterul lor fortuit. Iată că descoperirile de la Cluj-GhC'orgheni vin 
să ne demonstreze că asucicril<' de la Dipşa nu sint întîmplătoare. 

Fără să putem face, deocamdată, precizări mai exacte, socotim un fapt cîştigat, 

şi anume că brăţările de bronz cu semiove mari i-?i fac upariţia in Transilvania 
cel puţin de la inceputul Latene-ului C. Iată în ce constă importanţa descoperi l"i lrJr 
de la Cluj-Ghcorgheni, pc care le-am publicat în cadrul de faţă. 

b) Cluj-Mănăştur 

Tot înaintea celui de al doilea război mondial, cu ocazia construirii fermei Insti
tutului agronomic şi anume pe locul clădirii dc:stinalC' aparatului administrativ, 
in cartierul Măr.ăştur, s-a dat peste un mormint ccltic. Din inventarul acl'3tuia 
o cană de lut a intrat în ·colecţiile muzeului clujean. In afară de vas nu se mai 
cunosc alte piese care să fi intrat în compunerea inventarului funerar. De aseme
nea ne lipsesc precizările cu privire la caracterul mormîntului; nu ştim dacă el 
a fost de inhumaţie ori de incineraţie. Desigur că toate aceste amănunte ar Ii 
fost deosebit de interesante. In lipsa lor însă va trebui să ne rezumăm la singura 
piesă pc care o posedăm. 

Cană cu o toartă (Pl. II, 1 şi Pl. III, 2) 3~ lucrată cu roata din pastă fină. Ea 
este de culoare roşiatică şi are suprafaţa acoperită cu un slip uşor lustruit. Forma 
cănii este bitronconică, bine proporţionată, fără să existe decalaje in favorul unuia 
dintre trunchiurile de con. Gura vasului este relativ largă, iar buza uşor evazată. 
Fundul cănii este profilat, prevăzut fiind cu un inel în relief, dar fără omphalos. 

Toarta vasului este m2sivă, în secţiune lenticulară. Ea porneşte din buză, supra
înălţîndu-se, şi se opreşte pe linia de unire a celor două trunchiuri de con. 
Toarta cănii este ornamentată la partea ei superioară cu două creste puternic 
reliefate, de aspectul unor nodozităţi. 

Cana este ornamentată la baza trunchiului de con superior cu două linii uşor 

adîncite ce mărginesc motive realizate prin stampilare. Este vorba de grupe a 
cîte două stampile care, la rîndul lor, se compun din cr,~rcuri concentrice. Asemenea 
ornamente au fost aplicate şi pe porţiunea superioară a torţii. Sub acestea, pe 

39 Cana, fără precizarea punctului de descoperire, este descrisă foarte sumac· de 
M. Roska, op. cit., p. 61 şi reprodusă în desen (fig. 26). 
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suprafaţa torţii, coborind spre extremitatea ei inferioară, intilnim linii in zig-zag 
realizate prin incizie. Astăzi cea mai mare parte din gura vasului, precum şi o 
porţiune din trunchiul de con superior, lipsesc. 

Dimensiuni: înălţimea 16 cm, diamelrul maxim 15,5 cm, diametru! fundului 7,6 cm, 
grosimea pereţilor 0,5 cm (Muz. Cluj, inv. nr. IN. 2552 a-b, unde se menţionează 
şi datele cu privire la descoperire}. 

Este bine cunoscut faptul că in spaţiul de vest al răspindirii celţilor lipsesc 
cănile cu torţi. El<' sint, in schimb, frecvente in aria răsăriteană şi mai cu seamă 
in Transih·ania, nord-estul Ungariei şi al Slovaciei. In acest sens este suficient 
să amintim exemplarele găsite de ex. in cadrul necropolei celticc de la Ciumeşti40. 

Lipsa cănilor din repertoriul ccramicii celtice in spaţiul lor de baştină, precum 
şi din zonele de apus a expansiunii lor, pc de o parte, iar pe de altă parte marea 
lor frecvenţă in spaţiul de est a dus la concluzia că ele nu sint forme proprii 
celţilor, ci au fost imprumutate, insu.şite, in această zonă de la autohtoni41. Ele
mentul etnic de bază al intregii zone transilvano-ungaro-slovace, în care pătrund 
celţii, il formează populaţia dacicăe. Deci, de la aceştia au preluat celţii cănile 

cu o toartă. In sensul unei asemenea incheieri pledează şi cana descoperită la 
Cluj-Mănăştur. 

Pentru problema noastră deosebit de interesantă este, în special, toarta cănii. 

Ea este prcvăzutt1, aşa cum am arătat, cu două proeminente, nodozităţi. Acest fel 
de decorare a torţilor este specific pentru daco-geţii de pe întreaga lor arie de 
răspîndire, in cea de a doua fază (mijlocie} din evoluţia ceramicii loru. 

A!'iadar, cana de la Cluj-Mănăştur face dovada - dacă aceasta mai era necesară 
- ca cPltii au preluat de la autohtonii daci cana cu o toartă, pe care au transpu,s-o 
in tt>hnica lor şi pe care au ornamentat-a atit cu motive tradiţicnal dacice, cit 
şi cu ornamente specifice lor. 

Nu vom stărui asupra incadrării ct·onologice a cănii de la Cluj-Mănăştur din 
molivul că asemenea forme au o durată de existenţă eşalonată pe un interval de 
t:mp destul Je lunc. In general ele se datează in Latene-ul mijlociu, fără să fie 
spl'cifice unei perioade de timp mai restrinse44• De aceea, datăm şi noi cana cu 
o loartă de la Cluj-Măniiştur in L<.~tene C. 

In Muzeul de istorie al Transilvaniei (inv. nr. I. 4172)~5 se păstrează un virf 
de lance din fier. Condiţiile lui de descoperire şi punctul topografic mai exact 
nu ne sint cunoscute, fiind vorba de o descoperire întîmplătoare, produsă inaintea 

40 Vlad Zirra, op. cit., p. 97-100, fig. 45-46. 
41 Cf. I. Nestor, op. cit., p. 174 şi nota 4. 
42 A se vedea in acest sens de ex. lucrările noastre: Problema locuirii daco

geţilor pe teritoriul Slovaciei în lumina recentelor descoperiri arheologice, în Arh 
Mold, VI, 1969, p. 91-111 şi Zur Frage der dako-getischen Besiedlung auf dem 
Gebiet der Slowakei, în .SZ AOSAV, 18, 1970, p. 83-106. 

43 I. H. Crişan, Ceramica daco-getică. Cu specială privire la Transilvania, Bucu
reşti, 1969, p. 143-144. 

44 Vezi de ex. I. Hunyady, op. cit., p. 52-53 şi Vlad Zirra, op. cit., p. 99-100. 
45 M. Roska, op. cit., p. 61, nr. 5Î. 
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primului război mondial. Nu este exclus ca el să provină tot din zona în care s-a 
descoperit şi mormintul din care o cană a ajuns in colecţiile muzeului clujean. 

Din cele arătate reieşe că pe teritoriul oraşului Cluj, în două puncte situate 
la două extremităţi, s-au găsit întîmplător materiale celtice de caracter funerar, 
rără să putem preciza însă dacă este vorba de două n<'cropolc ori numai de 
morminte izolate. 

Pe aceeaşi vale a Someşului, spre nord, au fost descoperite morminte celticc la 
Dezm.ir. Pe acestea le-am publicat cu altă ocazie46• Aici vom insista puţin asupra 
unui. singur mormînt şi mai cu seamă vom stărui asupra datării lui. 

c:) Mormintul 3 de la Dezmir 

Atunci cind am publicat descoperirile de la Dezmir arătam că mormintul 3 a 
foot dezvelit pe calea săpăturilor sistematice întreprinse in 1938 de către Al. Ferenczi 
şi Şt. Kovacs, fără să ,posedălm însă materialul documentar asupra săpăturii. Ştim 
doar că este vorba de un mormint de incineraţie plan, cu groapă, ce avea urmă
torul inventar funerar: obiecte de fier, de bronz şi ceramică. Dintre obiectele de 
fier fac parte: o sabie cu teaca ei, un lanţ pentru atirnat sabia, o foarfecă, două 

zăbale, un umbo de scut, fragmente din rama scutului, patru aplici de forma Wlor 
Lutoni, trei lame, de aspectul unor seceri (una dintre ele terminată intr-un nit 
masiv), un vîrf de suliţă, unul ae săgeată şi, in sfîrşit, şase verigi de diferite dimen
siuni. Din bronz este lucrată o singură piesă de harnaşament. Ceramica este repre
zentată din fragmente aparţinînd la trei vase şi o strachină. 

Dl!pă curăţirea pieselor de fier s-au putut face citeva precizări cu priviri' la 
Iorma buterolei, apoi a scutului şi, in sfirşit, a piesei ce nu putea fi determinată. 

Aceasta din urmă se compune dintr-o bară terminată printr-un belciug (fig. 2, 1 şi 

fig. 3, 5), două inele de fier (fig. 2, 2-3 lşi fig. 3, 3-4), o verigă tot din fier de 
care este ataşată o placă din acelaşi metal compusă din două foiţe. Acestea sînt 
prinse intre ele cu ajutorul unui m.anşon de bronz !Şi a unui nit de fier (fig. 2, 4 şi 

fig. 3, 1). Zăbala es·te alcătuită din două piese mobile, fiecare dintre ele avînd la 
extremităţi cîte o verigă, iar corpul prevăzut cu o nodozitate. Una dintre extremi
tăţile zăbalei se termină cu o mare verigă {fig. 2, 2 şi fig. 3, 2). Din iinventarul 
mormîntului mai făcea parte, pe lîngă oasele wnane arse, şi o .gresie de ascuţit. 

In cadrul de faţă vom insita doar asupra acelor piese ce pot fi mai precis înca
drate tipologie şi, implicit, cronologic. Sabia (fig. 4) prin toate elementele sale: 
lungime, lăţim{'a de 5,5 cm, forma buterolei terminată unghiular, se încadrează 

în seria săbiilor celtice timpurii. Ea aparţine tipului IV, varianta 2, din clasificarea 
lui U. Osterhaus47• Nu vom aminti aici numeroasele analogii existente. Vom menţiona 
doar că asemenea săbii apar în Latene-ul B, continuă tin Latene B2 şi vor dispare 
în Latene C. 

Cele două inele de fier (fig. 2, 2-3 şi fig. 3, 3-4) fac parte din garnitura 
sabiei4s. 

46 I. H. Crişan, Morminte inedite din sec. III î.e.n. în Transilvania, în ActaMN, 
l, 1964, p. 91-100. 

47 U. Osterhaus, op. cit., p. 46, fig. 7, 7-8. 
48 Ibidem, fig. 8, 8-9. 

4 - ACTA MUSEI NAPOCENSIS X/1973 
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Umbo de scut din fi'-·r (fig. 5); aparţine aşa numitului tip în formă de bandă 
CBandschildbuckel). Pînă acum toate exemplarele pe care le cunoşteam din Transil
vania aparţineau tipului de umbo in formă de bandă. Dintre analogiile mai ap,·o
piate spaţial vom aminti citeva exemplare găsite pc teritoriul Ungariei, ca de ex. 
('"('le dC' la Szantod ori Julas4!'. 

Umbo-ul dC' scut din fier, in formă de bandă, este carackristic p<"ntru La
tene-ul B 1 şi continuă uneori şi pe parcursul Latene-ului B 2• El nu depăşeşte nici 
intr-un caz limitPle La~~ne-ului timpuriu. Exemplarul nostru aparţine tipului III, 
Yarianta 2, din clasificarea lui U. Osterhausso. Virfurile de săgeată din fier de 
formă triunghiulară, in care se încadrează şi exemplarul găsit în mormintul 3 
de la Dezmir. sint rare in morminlPle c<'ltice de luptători şi apar numai in Latime-ul 
timpuri u51 • 

Foarfeca de fier in formă de U apare la nord şi nord-est de Alpi într-o faz;ă 

timpurie a Latene-ului B. In perioada de sfîrşit a Latene-ului timpuriu, in -L<!-
tene 8:?, foarfeca va dC"n•ni mai frecventă, avind un centru in vest (Marne) şi 

unul în .1\ustria şi Vf'stul Ungariei. Cu inceputul Latene-ului mijlociu foarf~cele 

devin din ce in CC' mai numeroase52. O tipologie a foarfecelor de fier celtice a 
fost făcută de· dr. Gcrhard Jacobi de la Ft·ankfurt. Exemplarul din mormîntul 3 

de la D<"zmir, prin toate elem<:ntde sale: form~i. dimen",iune, aparţine tipului carac
tc>rislic pf'ntru Latl.•nf'-ul B. In Latene-ul C foarf<'C<'k in formă de U sint foat·te 
rare:··'. 

Zăbala. desprinsă acum de pe bara de ·fier (fig. 2, 5 şi fig. 3, 2), îşi găseşte o 
analogiC' apropiată in mormintul celtic, cu car, de la Toarclas•. De acelaşi lip 
<'Stc şi cea de a doua zăbală descoperită in mormintul. 3 de la Dezmir. Zăbala, 

alcătuită din două corpuri şi cu nodozital<' centrală de fiecare parte, este larg 
răspindil<i in teritoriile vest cellice, de ex. in C"stul FranţeF5• Ea se ~ntîlneşte şi 

in zonele de est, ca de exemplu in spaţiul Ungarici5~. 

Faptul că în mormîntul J de la Dezrnir s-au descoperit două zăbale de fier 
plro<"ază pC"ntru existenţa unui car de luptă. In acest fel îşi găsesc raţiune şi alte 
cil<'va pi<:'Se CC' aparţin aceluiaşi mormînt. Bara de fier (fig. 2, 1 ~i fig. 3, 5) a 
putut fi folosită la car, fără să putem preciza mai exact unde anume, poate o 
tijft mobilă a panourilor laterale ori pentru fixarea podelei carului pe osie. Piese 

4u 1. Hunyady, op. cit., pl. XV, 8-Ba şi pl. XLIX, 4. 
~.o V. Osterhaus, op. cit., p. 131, fig. 17, 3-4. 
51 Ibidem, p. 126. 
52 Cf. A. Dauber - W. Kimmig, Latimezeitliche Brandgrăber von nettingen, 

Ldkrs. Tauberbischofsheim, în Badische Fundberichte, 20, 1956, p. 1:32-153: G. Jacubi, 
Die Gerăte aus dem kcltischen Oppidum von Manching, Marburg/Lahn, 1968 (diset·
taţie), p. 101-102. 

sa G. Jacobi, loc. cit. 
s• K. Horedt, op. cit., fig. 2, 2. 
55 R. Joffroy - D. Bretz-Mahler, Les tombes a char de La-Time dans l'Est ele 

la France, în Gallia. Fouilles et monuments archeologiques en France Metropoli
roine, tom. XVIII, 1, Paris, 1959, p. 24, fig. 17,2-3. 

56 I. Hunyady, op. cit., pl. LIII, 1-3. 
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asemănătoare s-au desccperit şi in mormintele cellicc cu car din estul Franţei'-7 • 

Existenţa carului explică şi butonii ornamentali, dar, mai cu seamă, acele lamC' 
de seceri ce sint prevăzute cu cite un nit puternic (păstrat la un singur exemplar), 
altfel de neexplicat intr-un mormint ccltic ce a aparţinut unui războinic. 

Mormintele celtice cu ca:· sint foarte numeroase, mai al<'s P<' teritoriul Franţ<'i 

de azi şi se dnt<'ază in Ldtene-ul timpuriu. Continuan•a lor, P<' parcursul La
lene-ului mijlociu, e-ste fcartc rară·'~. 

Un indiciu sigur al existenţei carului in mormintul 3 ele la Dezmir I-ar fi 
c'Onstituit dimC'nsiunile gropii şi, mai cu s<'amă, obs0rvaţiile făcut<• cu ocazia dezn'
lirii lui. Dar, din păcat<'. datC'le respective ne lip.s<'SC. Cu toate acestea, cei<' arătat<' 
mai înainte pledează pentru existenţa lui. Mormintul 3 de la D<'zmir se adaugă 
la celelalte morminte cu car descoperite pînă acum pe teritoriul Transilvanil•i. 
Datarea acestora este diferită. Mormintul de la Toarcla şi cel de la Vurpăr S<' 
datează in Latene B51'. Tot Latene-ului B ii este atribuit şi mormîntul cu car d<· 
la Cristuru Secuiesc"o. In schimb, mormintul cu car de la Curtuiu.şcni aparţine UIH'I 

faze de început a Latime-ului C61. 

Datarea mormîntului 3 de la D0zmir poate fi făcută pe baza pieselor celor mai 
caracteristice pe care le conţine. Elementul cel mai VC'chi <'ste, ·fără îndoială, 

umbo-ul de scut. Existenţa acestei forme nu este cunoscută în Latenc C. Pentru 
o .fază de sfir~it a Latene-ului I3 pled0ază buterola sabiei şi lanţul folosit la suspen
darea ei. Pe baza analizei intregului inventar găsit in mormintul 3 el<' la Dezmir 
considerăm că datarea lui trebuie făcută in Latcne B~. 

Din toate cele arătate pînă acum se desprinde concluzia că mormintul 3 d<' 
la Dezmir a aparţinut unui războinic celt, inmormintat împreună cu carul său 

de luptă, ce se datează în Lalene 132• In cronologic absolută ar fi \'orba dt' u 
dată situată în jurul anului 300 i.c.n. 

II. Peţclca, jud. Alba 

In Muzeul de istorie din Aiud se păstrează, provenind din vechi dcscoperit·i 
întîmplătoare, două piese ce au putut aparţine unor inn'ntare funC'rare. Este vorba 
despre o frumoasă iibulă de bronz şi un cuţit de luptă din fiC'r. 

Fibula (fig. 6, 1-2 şi fig. 7, .1-2) de bronz este foarote bine conservată, cu 
excepţia acului din care se mai păstrează doar o porţiune. Ea are resortul alcătuit 
din şase spirale plagate simetric, trei cîte trei, de o parte şi de alta a corpului şi 

unite .printr-o coardă exterioară. 

Coropul fibulei este masiv, arcuit şi prevăzut cu nodozităţi aplatizate. Piciorul 
fibulei este scurt ~i arc o sferă. Virful piciorului vine .;;ă se aşeze pe corpul fibulei 
fără să fie însă prins de acesta. 

5Î R. Joiiroy - D. l3retz-Mahler, op. cit., p. 15-16. 
58 Ibidem, p. 32. 
59 K. Horedt, op. cit., p. 194. 
60 M. Roska, în Dacia, III-IV, 1927-1932, p. 359-361. A se vedea şi rezervele 

formulate de 1. Nestor in BcrRGK., 22, p. 154 şi Dacia, VII-VIII, p. 181. 
61 M. Roska, în Kozl, IT, 2, 1942, p. 35-37 şi Kozl, IV, p. 61. 
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Atit corpul, cit şi virful piciorului fibulei sint foarte frumos ornamentale cu 
motive geometrice incizate, in special cu mici cercuri prevăzute în interior cu cite 
un punct. Decorarea bogată dă un aspect elegant fibulei, incadrind-o in acest fel 
printre cele mai frumoase exemplare descoperite pînă acum in aria transilvăneană. 

Dimensiuni: lungimea 5,2 cm, înălţimea corpului 2,4 cm, lăţimea arcului 2,3 cm, 
diametrul sferei 1 cm (Muz. Aiud, inv. nr. 402). 

Fibula de la Peţelca se încadrează din punct de vedere tipologie in ISeria celor 
timpurii, la sfîrşitul acesteia. Asemenea fibule au o mare frecvenţă şi o largă arie 
de difuziunP. Ea este specifică pentru Latene ~62 şi aparţine tipului 58 stabilit 
de F. R. Hodson pentru necropola de la Miinsingen83• 

Cuţitul de fier (fig. 6. 3 şi fig. 7, 3) este slab conservat. El are un miner masiv 
terminat intr-o proemim·nţă aplatizată. Lama cuţitului a fost curbă şi azi lipseşte 

in bună parte, împreună cu virful. 

Dimensiuni: lungimea 22 cm, din care 7 cm revin rninerului, 1ăţimea 4 cm 
(Muz. Aiud, inv. nr. 2210). 

Cuţitul de fier de la P<.•ţelca face parte dintre armele frecvent intilnite fn 
mormintele celtice din aria carpalo-dunăreană. O analogie foarte apropiată, însă 

de dimensiuni mai mici, o constituie un exemplar descoperit la Sopron pe teri
toriul UngarieiM Acelui<U?i tip ii aparţine cuţitul găsit in aşa numitul mormint 
de la Silivaş"5. 

Faptul că cele două piese', pc care le-am discutat, au intrat la date diferite in 
colecţiile muzeului aiudean ne face să credem că ele n-au făcut parte din inven
tarul aceluiaşi mormint. Este posibil să ne găsim in prezenţa mai multor morminte 
ce au aparţinut, poate, unei necropole. 

III. Şeica i'flcă, jud. Sibiu 

Cu ocazia asfaltări.i şoselei Capşa Mică-Blaj, pe teritoriul punctului "La troei", 
in toamna anului 1968 s-a distrus un obiectiv arheologic, foarte probabil un mor
mint. Din acesta au ajuns in Muzeul Mediaş: o cană de lut, o brăţară de bronz şi 

un colan de fier. Amănunt.:>le privind condiţiile de descoperire a pieselor menţio
nate nu se cunoscr>6. 

1. Cana CPI. IV, 4 şi pl. V, 1) este de culoare cenuşie, lucrată cu roata din 
pastă de bună calitate şi omogen arsă. Ea are o singură toartă ce porneşte din 
buză, se ridică cu mult deasupra acesteia, pentru a se opri pe linia de maximă 
dimensiune. Toarta este alcătuită din două vergele, separate printr-o şănţuire. 

62 Cf. de ex. D. Triimpler, op. cit., pl. 8, 8. 
63 F. R. Hodson, op. cit., pl. 123, 53. 
64 1. Hunyady, op. cit., pl. 211, 15. 
65 Pentrt.l aceasta vezi I. H. Crişan, Aşa numitul 11Wrmînt de la Silivaş şi pro

blema celui mai vechi grup celtic din Transilvania, in Sargetia, IX. 
66 Toate informaţiile, precum şi permisiunea de a publica piesele le datorăm 

amabilităţii tov. Gh. Togan. Fotografiile le-am primit de la tov. N. Hermann, 
directorul Muzeului Mediaş. Amindurora le exprimăm şi pe această cale cuvenitele 
mulţumiri. 
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Gura eănii este largă, cu muchia buzei rotunjită. Gitul este scurt şi separat de 
corp printr-o linie adîncită. 

Fundul recipientului este prevăzut cu un inel in relief, fără să aibă însă 

omphalos. Vasul nu are nici un lfel de ornament. 
Dimensiuni: înălţimea 19 cm, diametru! gurii 10 cm, diametru! maxim 15 cm, 

diametru! fundului 7,5 cm, înălţimea torţii 12 cm, jlăţimea ci 2,5 cm. 

2. Brăţară masivă de bronz (Pl. IV, 1-3 ~i Pl. V, 3-4), păstrată în trei frag
mente. Ea are corpul masiv, prevăzut cu nodoz~tăţi ~i extremităţile în forma unor 
stampile. 

Dimensiuni: diametru! 6,7 cm (?), grosimea 0,8 cm. 

3. Colan (Pl. IV, 5 şi Pl. V, 2) lucrat dintr-o sîrmă groasă de fier. Extremităţile 
lipsesc, aşa că nu rputem şti care a fost sistemul lui de inchidere. 

Dimensiuni: diametru! 11,3 cm, grosimea 0,5 cm. 
Cele trei piese ajunse în muzeul medieşan par să aparţină unui mormînt celtic, 

fără să spunem prin aceasta că am fi în posesia intregului inventar funerar. 
Colanele, în general, sînt caracteristice pentru fazele de început ale Latene-ului 

timpuriu. Ele vor continua însă şi in acea perioadă de sfîr.?it, in Latene B 2
67. Brăţara 

masivă de bronz cu nodozităţi, cu capetele in formă de peceţi (Stempcl), fac<• 
parte dintre cele mai vechi brăţări celJtice şi se datează cu precădere in Latime B1

68• 

Exemplarul fragmentar descoperit la Şeica Mkă aparţme, fără îndoială, acelui tip 
de podoabă celtică. pe care încă P. Reinecke o desemna ca formă caracteristică a 
Latene-ului B din cronologia stabilită de el69. Ea îşi găseşte numeroase analogii 
în marea majoritate a necropolelor celtice aparţinînd Latene-ului B descoperite 
pe teritoriul de azi al Germaniei ori al FranţeFo. B1·ăţări de acest tip au fost 
găsite şi in morminte celtice descoperite pe teritoriul Ungariei de azi11 ori în 
necropole plane de inhumaţie din Boemia72. In Slovacia asemenea brăţări au apar
ţinut tot unor morminte de inhumaţie73. Se pare că brăţările masive de bronz cu 
nodozităţi lerminate în capete de forma unor peceţi lipsesc din inventarele fune
rare celticc găsite pe teritoriul Iugoslaviei74 . 

67 Cf. de ex. D. Triimpler, op. cit., pl. 8, 40; 11. Hunyady, op. cit., pl. XXVU, 8-12. 
68 U. Scaff, Fibel- und Ringschmuck im westlichen Frilhlatime-Kreis, Marburg/ 

Lahn, 1965, ;p. 50 (disertaţie). 
69 P. Reinecke, Grabfunde der zweiten La-Timestuje aus der Zone nordwiirt.·; 

der Alpen, pl. 10, in vol. Paul Reinecke, Mainzer Aufsiitze zur Chronologie der 
Bronze- und Eisenzeit, Bonn, 1965, p. 68, pl. 10. 

70 Vezi de ex. M. Jahn, Die Kelten in Schlesien, în -col. Quellenschriften zur 
ostdeutschen Vor- und Friihgeschichte, vol. I, Leipzig, 1931, fig. 7, 1, 8-10; 113, 14; 
\V. Krămer, Das keltische Griiberfeld t:on Nebringen (Kreis Boblingen). Stuttgart. 
1964, pl. 5, 5-7. 

71 L. Marton, Die Friih.latimezeit in Ungarn, în ArchHung, XI, Budapesta, 1933, 
pl. VIII, 21-22, XII, 2; I. Hunyady, op. cit., pl. XXVII, 8-10 ~i în special ,12. 

72 J. Filip, op. cit., pl. XXX, 11-13, XXXI, '13, XXXIII, 4 şi altele. 
73 B. Benadik - E. Vlcek. - O. Ambros, op. cit., pl. IX, 5, XXIII, 7, XXVI, 5, 8, 

XXXIX, 1-3. 
74 J. l'odorovic, op. cit., nu reproduce nici un exemplar de acest tip 
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Ne-am referit doar la citeva dintre numeroasele analogii existente- pentru bră

ţările masive de bronz cu nodozil.ăţi terminate in capete de forma unor peceţi. 

Trebuie subliniat faptul că asemenea podoabe îşi au originea încă in prima epocă 
a fierului şi sint caracteristice Latene-ului B 1• Din acestea vor lua naştere, pe 
parcursul Latene-ului ~. brăţările cu semiove mici, cunoscute sub numele de 
Hohlbuckelring ori Nussring7~. 

Cana cenuşie cu o toartă suprainălţată işi găseşte analogii destul de apropiate 
in exemplarele găsite la Mecliaş7u. Asemenea vase lucrate cu roata din pastă cenuşie 
se intilnesc in spaţiul Transilvaniei, al Ungariei şi al Slovaciei încă din sec. VI-V 
i.e.n.77 şi lipsesc cu desăvîrşire in zonele de vesti ale răsplndirii celţilor. Ele sint 
însă numeroase in spaţiile sud-tracice, pe teritoriul de azi al Bulgariei, descoperite 
fiind in morminte tumulare de incineraţie, incepind cu sec. VI, dar mai cu seamă 
pe parcursul s<'C. V-IV i.e.n.7B. Căni cu o toartă suprainălţată, lucrate cu roata, 
,·or pătrunde şi la nordul Dunării, ca de ex. la Zimnicea~~. 

Lipsa cănilor cu toartă din repertoriul ceramicii celtice in zonele de vest şi 

rdativa lor mare frecvenţă in spaţiul lransilvano-ungaro-slovac a dus la concluzia 
că acestea au fost preluate aici, ia1· originea lor nu poate fi căutată decit in sudul 
Dunării, in mediul grece~cso. 

Ţinînd seamă de toate cC'le arătate, considerăm că descoperirile de la Şe-ica 

Mică, ce au putut aparţine unui mormint celtic, se datează in Latene B şi anume 
spre sfîrşitul acestei faze'. In cronologia absolută aceasta ar însemna sfîrşitul 

sec. IV î.e.n. 

ION HOR.4.ŢIU CRIŞAN 

KELTISCHE FUNDE VON CLUJ, PEŢELCA UND ŞEICA MICA 

(Zusammenfassung) 

D<'r Vcrfasser veroffentlicht einige Zufallsfunde aus keltischen Grăbern. Auf 
clcm Stadtgebiet von Cluj im Bezirk Gheorgheni wurden in einer Kiesgrube mehrere 
keltische Grăber entdeckt. Aus dem Grabinventar gelangten ins Historische Museum 
in Cluj einige Schmuckgegenstănde (Taf. 1), ein Schwert (Abb. 1) und drei Gefăsse 
1Taf. Il, 2-4; Taf. III, 1, 3-4). Aufgrund der Entsprechungen und der typologischen 
Einteilung jedes einzelnen Stuckes setzt der Verfasser (iie Grăber von Cluj
Ghcorgheni zu Ende des Latene B und Beginn des Latene C an. 

' 5 W. Krămer, in Germania, 39, 1961, p. 33. 
'6 1. Nestor, op. cit., fig. 6, 2, 4. 
' 7 A se vedea, de ex., cele găsite în cimi•tirul de la Szentes-VE'kerzug; M. Parducz, 

I.e cimetiere hallstattien de Szentes-Vekerzug, in ActaArch, IV şi VI, 1954 şi 1955. 
' 8 Vezi de ex. 1. Wekov, in BIAB, VIII, 1934, p. 1-17, fig. 4, 1; R. Popov, in 

r1cceaşi revistă, II, 1923-1924, p. 99-136, fig. 49; Z. Dreminzova, in aceeaşi revistă, 
XXV, 1962, p. 185-186, fig. 3, 1-3, fig. 7, 2 ~i ifig. 8, 1. 

' 9 1. H. Crişan, Ceramica daco-getică, p. 124, fig. 51. 
Bo 1. N estor, op. cit., p. 178-179. 
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In dnem anderen Ikzirk der Stadt Oluj, in Mănăştu1-, wurde ein wciteres Grab

fundcn, von dem nur ein schcibcngedrechter Krug erhaltcn blieb (Taf. II. 1; 
Taf. III, 2). 

Ein zweitcs Zufallsfund wurdc auf dem Gemeindegebiet von Peţelca (Bcz. Alba) 
gC'macht. Es handelt sich um einc Fibel und ein Hiebmesscr (Abb. 6-7). Aufgrund 
d<'r Fibel datiert der Verfasser den Fund ins Latene B.z. 

Beim Asphaltieren einer Chaussec wurdc aui dem Gemcindegcbiel \'on Şeica 

Mică (Bez. Sibiu) ein Keltengrab zerstOrt. Von den Bcigaben bliebcn ein Bronzc
armband, ein eiserner Halsreif und ein Tonkrug mit einem Henkel crhaltcn (Tar. 
IV-V), dic vom Vedasser in Lalenc B2 angcsctzt werden. 
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Fig. 3. - Piese din mormîntul 3 de la Dezmir . 
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Fig. 4. - Sabia din mormîntul 3 
de l v Dezmir. 

F ig. 5. - U mbo de fier din mormîntul cu car 
de la Dezmir. 
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2 

3 
F ig. 6. - Descoperi rile de la Peţelca . 
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/ 
1 

Fig. 7. - Fibula şi cuţitul de la Peţelca. 
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Pl. I. - Podoabe găsite la Cluj (carti erul Gheorgh eni). 

1. H. CRIŞAN 
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Pl. II. -Ceramică din morminte celtice găsite la Cluj. 1, Cluj-Mănăştur; 2-4, Cluj-Gheorgheni. 
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.. 

Pl. III. -Va e celtice de la Cluj . 
1, 3, -1 , Cluj -Gheorgheni ; 2, Cluj-:Mănăştnr. 
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J 

Pl. IV."- Descoperirile celtice de la Şei ca 1\lică. 
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Pl. \' . - Can a ş i podoabele de la Şeica Mică . 
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